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Ing. Mecánico de la UTN FRGP en el año 1984, posee un posgrado de Seguridad e higiene en el trabajo, ha cursado el posgrado en petróleo en la UBA (Instituto del Petróleo), realizo un posgrado como especialista en docencia universitaria en la UTN FRBA. Es Jefe de trabajos prácticos en las cátedras de Materiales Metálicos y de Ing. Mecánica I. Se desempeñó como profesional en la industria privada  en Planolux SA, Papelera Massuh,  Sevel Arg. e  Interclima SA en donde desempeño diferentes cargos en puestos de desarrollo,  Ing. De compras y asistencia Técnica, en el ámbito público se desempeñó como Auditor regional de la Consultora Ejecutiva Nacional del Transporte y como director del centro Tecnológico de la UTN FRGP.
Como investigador se ha desempeñado en programas relacionados con la Productividad y mejora en empresas PyMEs y en el área de materiales.
Actualmente se encuentra participando en el desarrollo de laboratorios de ensayos mecánicos en su carácter de director y coordinando todas las actividades inherentes al proceso de certificación del mismo. En el área de Extensión universitaria se encuentra desarrollando el proceso de calidad. 
En su carácter de consultor ha realizado estudios de análisis de falla en componentes metálicos, mecanismos y estructuras. 
  
